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17. Man bestimme jeweils alle s, t ∈ R, für die die Matrizen

A =


s 0 t 0
1 8 1 1
−t 0 s 0
2 0 1 9

 ∈ R4×4 bzw. B =


0 −1 0 2 t
2 t 0 1 0
t 0 1 −s
s 1 0 −t

 ∈ R4×4

invertierbar sind.

18. (Staatsexamensaufgabe Frühjahr 2001). Gegeben sei für n ∈ N die Matrix

An = (aij)i,j ∈ Rn×n mit aij =


−1, für i = j,

1, für i = j + 1,

1, für i = j − 1,

0, sonst.

a) Man ermittle det(A1), det(A2) und det(A3).

b) Man drücke det(An) für n ≥ 3 durch det(An−2) und det(An−1) aus.

c) Man berechne det(An) für alle n ∈ N.

19. Für den reellen Parameter t ∈ R sei A =

t + 1 0 2
0 t− 2 −1
−1 0 t− 2

 ∈ R3×3 gegeben.

a) Man berechne det(A) und bestimme alle t ∈ R, für die A invertierbar ist.

b) Man berechne die komplementäre Matrix Ã und bestimme, sofern möglich,
die inverse Matrix A−1.

20. (Staatsexamensaufgabe Frühjahr 2011).

a) Man zeige, daß die Matrix

M =

1 0 0
1 1 0
0 1 1

 ∈ R3×3

invertierbar ist, und bestimme ihre inverse Matrix M−1.

b) Im R3 seien die Spaltenvektoren

v1 =

1
1
0

 , v2 =

0
1
1

 , v3 =

0
0
1

 , w1 =

1
2
1

 , w2 =

1
1
2

 , w3 =

2
1
1


gegeben. Man bestimme eine Matrix A ∈ R3×3 mit A ·vi = wi für i = 1, 2, 3.


